官方微信公众号《晋江少年》

2024年8月27日 星期二 编辑_欧阳霆 校对_杨晨辉 设计_翁泽义 电话 0595-82003110

新教师岗前培训、校园保安大练兵…… 晋江多措并举护航开学季

2024年秋季学期开学在即,连日来,晋江各部门、学校紧锣密鼓地开展开学前的各项准备工作,多措并举,全力迎接 新学期。 本报记者 蔡红亮 董严军

岗前培训 赋能新教师成长

开学的脚步近了。

今秋,晋江教育又有新气象,全市多所颜值高、配套全的 学校正式投用。教师队伍也有新鲜血液的注入——1014名 今年新招聘的公办教师满怀热情与信心,将登上三尺讲台。

从象牙塔到三尺讲台,新教师面临的是一个全新的挑 战。为了帮助新教师快速成长,今年,晋江继续开展新招聘公 办教师岗前培训。岗前培训为期三天,聚焦师德修养、教育法 制、班级管理和德育工作、专业发展规划、家庭教育等主题进 行授课,帮助新教师了解教育、了解教师,快速从"社会人"转 变为"教育人"。

这一场场干货满满的岗前培训,让"00后"新教师郑铭 坤真切地感受到了新学期的临近,对于即将开启的教学生 涯愈加期待。毕业于福建师范大学的郑铭坤对晋江颇有感 情,一直将成为晋江教师作为第一选择。今年以来,郑铭坤 多次实地走访晋江多所学校,最终选择加入今秋即将投用 的晋江市高铁实验小学。在一所全新的学校,开启自己的 三尺讲坛之旅,郑铭坤胸怀满志,表示将尽快调整最佳状 态,迎接学生的到来,带领学生一起遨游知识的海洋,创造更 多精彩。

栽下梧桐树,引得凤凰来。历年来,在教育人才引进方 面,晋江都是大手笔,同时也搭建了广阔平台,多措并举,吸引 很多优秀人才前来。其中,今年晋江招聘公办教师的形式依 旧十分多样,有全省招考、赴高校招聘、部属重点师范大学和 福建省公费师范生招聘等形式,补充渠道多元化。其中,六所 部属师范类院校毕业生签约人数首次破百,越来越多优秀人 才选择加入晋江教育。

王若琳是华东师范大学汉语言文学专业毕业生,多年寒 窗苦读让她积累了丰富的学识,更加坚定要成为一名光荣的 人民教师。今年,她如愿了,成功应聘为晋江一中的一名语文 老师。连日来,除了参加各种岗前培训,王若琳也见到了自己 的第一届学生,和他们一同参加高一国防教育及新生入学训 练。"晋江一中的老师们都很热情,帮助我尽快融入学校。我 与学生们相处得也很愉快,很期待与他们今后共成长。"王若 琳告诉记者,虽然来晋江不久,但是她已深深感受到晋江对教 育的重视及对教师的培养。她也将不断努力,将所学知识倾 囊相授,为晋江教育发展贡献自己的力量。

今年晋江新招聘的公办教师来自五湖四海,也有不少晋 江人选择反哺家乡。"能够回到家乡,用自己擅长的专业在岗 位上发光发热,做一些力所能及的事很幸福。"泉州师范学院 特殊教育专业毕业生林晨曦是晋江本地人。求学期间,她得 到了很多老师的指导。如今,在学有所成时,林晨曦选择回到 家乡,加入晋江二小教育集团,为晋江教育建设添砖加瓦。现 在,性格活泼开朗的林晨曦已完全融入教师队伍,正与同事一 起策划送给同学们的开学礼。

"新教师的加入,进一步激活了晋江教师队伍的活力,希 望广大新教师都能读懂晋江,理解晋江人民对教育、教师的要 求,以德为先,以人为要;去研究,去学习,去进步,保持潭水般 活力,源源不断地促进学生发展;保持一颗敬畏之心,始终爱 生如子。"晋江市教育局相关负责人说。



保安员大练兵 共筑校园安全防线

开学在即,安全先行。过去的这个 周末,晋江全市1200多名中小学、幼儿园 的保安员分赴安海职校、华侨职校、英林 中学等三个培训点,参加2024年暑期全 市学校保安员业务培训。

本次培训为期两天,内容丰富多彩, 分为理论培训和实战演练两大模块,内 容全面而深入。在理论培训环节,晋江 市教育局、晋江市公安局治安大队、巡特 警反恐大队及市保安公司分别就保安岗 位业务知识、校园安全认识、应急处突能 力提升及规范履职尽责等方面进行了详 细讲解。通过深入浅出的讲解和结合实 际案例的分析,参训人员不仅加深了对 自身职责和业务的理解,还增强了履职 尽责的主动性和积极性。

实战演练部分更是紧张激烈且充满 实效。晋江市公安局治安大队、巡特警 反恐大队及市保安公司以"实效为先、实 用易学"为原则,带领安保人员进行了 "最小应急单元"专项训练。现场演示了 盾牌、钢叉、防暴长警棍等装备的使用方 法,并详细讲解了面对突发情况的应急 己的力量。



经过培训,参训保安人员纷纷表示 收获颇丰,不仅掌握了更多的专业知识 和技能,还增强了自身的责任感和使命 感。他们将以此次培训为契机,不断提 升自身素质和能力水平,为保障全市校 园安全、维护师生生命财产安全贡献自

晋江市教育局相关负责人表示,下一 步,晋江将继续深入开展校园保安实操培 训和应对暴恐应急演练活动。通过持续 不断的培训和实践锻炼,全面提升校园安 保的整体水平,构筑起一道坚不可摧的校 园安全防线。同时,呼吁社会各界共同关 注和支持校园安全工作,为孩子们营造一 个更加安全、和谐的成长环境。

沐浴宪法阳光 传递法治力量



泉州市第九届学生"学宪法 讲宪法"比赛 在晋江一中池店校区举行。活动吸引了 来自各(县、区)教育局、市直学校的109 名优秀学生代表参赛,成为一场展现青少 年法治风采的盛会。

本次比赛共设法治素养竞赛和演讲 比赛两个部分。其中,法治素养竞赛首先 进行机考初赛,所有参赛选手统一参加限 时答题,各组别前八名进入决赛,现场"硝 烟四起"。选手们通过紧张激烈的答题比 掌握。演讲比赛同样精彩纷呈,考验选手 治素养竞赛(初中组)一等奖。

本报讯(记者 蔡红亮)8月23日,们的综合素质和表达能力。他们围绕宪 法学习感悟,结合身边实例,用生动的语 言和真挚的情感,阐述了对宪法的理解和 感悟,赢得了现场观众的阵阵掌声。

晋江市养正中学准初三学生王文雯 是老师、同学心中的"学法小达人"。从小 学开始,王文雯便开始接触学习法律知 识,曾获第六届全国学生"学宪法 讲宪 法"福建赛区遴选赛(知识竞赛)小学组二 等奖。进入初中后,王文雯仍潜心学习宪 法知识,此次再次站上了"学宪法 讲宪 拼,展现了自己对宪法知识的深入理解和 法"比赛的舞台,并以优异的表现斩获法

"这次比赛,自己下了很多的工夫,再 加上前期的基础学习,能够获得一等奖很 开心。最重要的是通过这次比赛,自己还 收获了宝贵的法治教育经历和对宪法精 神的深刻理解。"王文雯说。

据悉,泉州市第九届"学宪法 讲宪法" 活动内容丰富多彩,包括"宪法卫士"行动计 划、"学宪法 讲宪法"比赛、国家宪法日"宪 法晨读"活动、法治教育精品资源征集活动、 宪法主题歌曲传唱活动等,旨在进一步加强 对青少年学生的宪法法治教育,弘扬宪法法 治精神,普及宪法法治知识,培育宪法法治 观念,促进学生健康成长、全面发展。

教育新闻

晋江560名教师参加家庭教育指导师培训

个学段共560名教师开展分层分类培训。

本次培训班共组织33位家庭教育领衔名 师工作室成员及其他优秀的家庭教育指导师 进行理论、技巧、方法的分享交流,他们聚焦

育局、晋江市教师进修学校联合举办3期家庭 讲授重点。培训班还设置"试讲"环节,每位 教育指导师培训班,针对幼儿园、小学、中学三 学员围绕"如何上好这堂课"自选主题进行发 言分享

据悉,今年5月,晋江市教育局、教师进修 学校面向全市教师遴选家庭教育精品课程,打 造集教学视频、课件、教学设计为一体的家庭 晋江市家庭教育课程体系的四个模块,结合 教育课程资源库,作为家庭教育宣讲素材,供

本报讯(记者 蔡红亮)近日,晋江市教 案例分析展示课程的主要内容、授课技巧和 学校借鉴使用。此次学校家庭教育指导师培 训班的课程资源大部分也来自资源库,经过讲 师们的精心备课,课程内容丰富、案例精辟、实 操性强,获得参训学员的普遍好评。

下一步,晋江市教育局将抓住课程这个 "牛鼻子",推动试点学校或片区联合开发完 善符合本校校情、生情、螺旋式上升的家庭教 育课程体系,全面深化校家共育机制。

泉州、晋江两级关工委举办2024年爱心助学座谈会

州、晋江市两级关工委联合在晋江市老年活动 4名学生代表作了发言。

中心举办"2024年爱心助学座谈会" 会上为20名学生代表发放爱心助学金共

晋江市慈善总会实施慈善爱心助学项目, 40976人次,发放助学资金5462.366万元,其 10万元。接着,安海镇关工委、磁灶镇关工 截止到2023年12月,共助学23613人次,发 中牵头助学5793人次,发放助学金1984.5 委、晋江市青年志愿者协会圆爱服务队负责 放爱心助学金5228.98万元;自2013年起, 万元。

本报讯(记者 蔡红亮)8月23日上午,泉 人分别介绍近年来开展爱心助学工作情况。牵头实施"四帮四扶"帮就学项目,截止到 2023年12月,共助学5471人次,发放"帮就 据悉,自2003年起,晋江市关工委联合 学"资金2239万元。近三年来,全市助学

"讲好红色故事 传承红色基因"主题宣讲活动走进晋江校园

本报讯(记者 蔡红亮)近日,泉州市 情并茂的语言,精美的图文影音,生动讲述 受红色洗礼。 校区举办。

"讲好红色故事 传承红色基因"主题宣讲活 《平凡的英雄》《赤子之心 一路芬芳》《红军 动在晋江中小学生示范性综合实践基地紫帽 不拿群众一针一线》《忆峥嵘岁月 悟青春 担当》《百两黄金借还记》等泉州本土红色 活动中,5名宣讲员尤小兰、谢清雅、蔡 故事,500余名来自晋江磁灶中学的师生在 君雄、洪英红、柯远峰以饱满的热情,用声 红色故事的再现演绎中,缅怀革命先烈,接 教育课很生动,令人受益匪浅。

宣讲结束后,晋江市委党史方志室还组织 学生参观了《激流飞浪——百年党史晋江纪 事》图文展,感受革命先辈们坚定的信仰和大 无畏精神。同学们纷纷表示这样的思想政治

泉州轻工职业学院入选 "中国一东盟职业教育 卓越合作伙伴"

本报讯 (通讯员 张春媚 记者 蔡红 亮)近日,记者从晋江市侨联获悉,中国教 育国际交流协会公布了第二批"中国一东 盟职业教育卓越合作伙伴"入围名单,泉州 轻工职业学院与马来西亚晋江社团联合会 的合作项目成功入选,成为第二批入围的 十所院校之一

近年来,泉州轻工职业学院依托省级 海外华文教育基地、省级"五好"侨胞之家 等平台,构建"高校侨联+地方侨联+海外 乡团"三位一体工作机制,在共建"一带一 路"国家建设13个"海丝学院",为地方企 业海外项目和海外华侨华人企业提供技 术技能人才支持,推动福建省和海丝沿线 国家经贸、人文和教育交流合作。

其中,2015年开始,泉州轻工职业学 院与马来西亚晋江社团联合会共建马来西 亚"海丝学院",为华裔新生代提供优质职 业教育资源,为华人企业开展技术技能培 训,为中学生开展数字能力课程班,为青少 年开展职业体验营,为晋江籍青少年举办 寻根之旅冬夏令营活动等一系列文化教育 交流活动。

小记者习作选登

"头顶花园

李语菡(晋江安海养正中心小学四年3班)

在闽南跟"海"有关的故事里,我对蟳 埔村的"头顶花园"最为感兴趣。暑假刚刚 开始,我便央求妈妈带我来一场别开生面 的蟳埔簪花探秘之旅。

为了避开夏日的炎热,我和妈妈赶了 个大早来到蟳埔村。清晨的阳光透过轻纱 般的薄雾,洒在蟳埔村的石板路上,仿佛给 这个古老的村落披上了一层金色的外衣。 一踏入村子,我便被那些头戴鲜花、身着传 统服饰的蟳埔阿姨深深吸引。她们的笑容 如同夏日里的冰激凌,让人不由自主地想 要靠近,一探究竟。

在一位热情好客的阿婆的带领下,我 来到了她家中,准备开始我的簪花体验。 阿婆告诉我,蟳埔簪花是这里独有的文化 符号,它不仅仅是一种装饰,更是一种身份 的象征,代表着蟳埔人对生活的热爱和对

阿婆先是从院子里精心挑选了几朵最 鲜艳的海棠花和茉莉花,这些花朵在晨露 的滋润下显得格外娇嫩欲滴。接着,她拿 出了一枚特制的发簪,这枚发簪不同于普 通的饰品,它上面雕刻着精美的图案,透露 出浓厚的海洋气息。

在阿婆的巧手下,一朵朵鲜花被巧 妙地穿插在发簪之间,形成了一朵朵绚 丽的花簇。阿姨一边插花,一边向我讲 述着蟳埔簪花的历史和背后的故事,蟳 埔簪花的神秘面纱终于在阿婆的娓娓道

看到我跃跃欲试的样子,阿婆拿着花 朵,用地道的闽南话问道:"婴啊,你要不要 也来试一试?""可以吗?阿婆。"我抬头惊 喜地问道。阿婆慈爱地点点头,把花递给 我。终于,我可以亲自尝试了。我小心翼 翼地接过阿婆手中的发簪和鲜花,按照她 的指导,一步步地将花朵插入发簪之中。 虽然过程并不轻松,需要耐心和细心,但 "作品"在我手中慢慢呈现时,那份成就感 溢于言表。

戴上这枚我亲手簪的花,那一瞬间,我 仿佛穿越千年时空,漫步在村中的小巷里, 感受着那份独特的文化氛围和历史底蕴。 周围的景色似乎都变得更加生动起来,每 一块石板、每一面墙壁都仿佛在诉说着蟳

这次蟳埔簪花探秘之旅,不仅让我领 略到了闽南文化的独特魅力,更让我深刻 感受到了传统文化的力量和价值。它让我 明白,无论时代如何变迁,那些承载着历史 和文化底蕴的传统习俗都应该被珍视和传 承下去。我相信,在未来的日子里,蟳埔簪 花将会继续绽放它的光彩,成为连接过去 与未来的桥梁。

指导老师 杨华丽

我的"开学综合征"

许明海(晋江安海桥头中心小学四年4班)

喝过秋天的第一杯奶茶,夏日的炽热 逐渐淡去,天上的太阳也似乎比以往多了 几分温柔,仿佛在低语着暑假即将结束的 消息。我站在窗前,回想起这个暑假,每 一天都像是被阳光精心编织的梦境,心中 不禁泛起层层涟漪。

清晨,没有了闹钟的催促,我可以悠 闲地躺在床上,享受着窗外鸟鸣与微风带 来的宁静与清凉。睡到自然醒后,我可以 悠闲地享用妈妈精心准备的早餐,吃着我 最爱的牛奶和煎蛋,每一口都是满满的幸 福感。

吃完早餐,我会拿起心爱的书籍,坐 在窗边,让温暖的阳光洒在身上,沉浸在 知识的海洋里。有时候是引人入胜的童 话故事,有时候是探索宇宙奥秘的科普 书籍,它们让我的世界变得更加宽广和 奇妙。

午后,我会约上几个好朋友,一起去 公园玩耍。我们捉迷藏、踢足球,欢笑声 此起彼伏,仿佛能传到云端。偶尔,我们 还会带上画板,在草地上寻找灵感,把眼 中的美景用画笔记录下来,每一幅画都是

我们友谊的见证。 傍晚时分,全家人会一起去散步,或 是去海边看夕阳。晚霞映红了半边天,美 得让人心醉。我们边走边聊,分享着一天 的趣事,那一刻,时间仿佛静止了,只留下 满满的温馨与幸福。

随着日历一页页地翻落,这种无忧无 虑的生活也悄然进入了倒计时。每当夜 深人静,我躺在床上辗转反侧时,脑海中 总会浮现课业、考试、习题集……这些念 头如同潮水般涌来,让我对开学产生了几 分抵触情绪,这或许就是大人们口中的 "开学综合征"吧!

然而,正如每个黑夜之后都会迎来黎 明,我在这些烦恼中也逐渐找到了光亮。 我开始意识到,开学不仅仅意味着挑战的 来临,更是一个全新的开始,一个可以让 我不断成长、超越自我的机会,就让我们 带着这份复杂的情感与坚定的信念,踏上 新的征程吧!

指导老师 吴依露